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Ніколюк Юлія 
(Науковий керівник – Адах Н. А., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

ІНДИВІДУАЛЬНО-АВТОРСЬКІ ІМЕННИКИ В ПОЕЗІЇ ВОЛОДИМИРА ЦИБУЛЬКА 
 

У статті проаналізовано семантику та функціонування оказіональних іменників у поетичній творчості                  

В. Цибулька.  

Ключові слова: новотвір, лексична інновація, лексико-семантична група. 

 

В статье проанализированы семантика и функционирование окказиональных имен существительных в поэтическом 

творчестве В. Цибулька.  

Ключевые слова: новообразование, лексическая инновация, лексико-семантическая группа. 

 

In the article semantics and functioning of neologisms in the poetry of V. Tsybulka are analysed. 

Key words: new formation, lexical innovation, lexico-semantic group. 

 

В останні десятиріччя інтерес фахівців посилився до вивчення природи і мовних механізмів 

індивідуально-авторських новотворів. Лексичні інновації стали об’єктом досліджень багатьох 

мовознавців, таких як І. Білодід, В. Русанівський, Г. Колесник, Г. Вокальчук, Ж. Колоїз, Н. Вовчук, 

О. Жижома, Н. Адах, Н. Гаврилюк та ін.  

Загальновідомо, що лексико-граматичний клас іменників найбільш інтенсивно поповнюється 

новими одиницями, оскільки постійна поява нових реалій у суспільстві викликає появу їх назв зі 

значенням предметності [2, с. 43]. Таким же продуктивним є і клас авторських новотворів-іменників. 

Об’єктом дослідження ми обрали авторські лексичні новотвори в поезії Володимира Цибулька – 

українського поета, перекладача, есеїста, політичного діяча. Мета дослідження – аналіз 

індивідуально-авторських іменників у поезії В. Цибулька.  

У доробку В. Цибулька нами зафіксовано понад 180 авторських лексичних новотворів, з яких 

120 інновацій – іменники.  

Серед іменникових новотворів у словотворчій практиці В. Цибулька можна виокремити такі 

лексико-семантичні групи: 

- назви абстрактних понять: історієдитинство, сповідальність, апатея, печальництво, 

притчевість, любомудріє, мужланофемінство; 

- назви часових відрізків: вікодень; 

- назви тварин: куропівень, рибоптахи; 

- назви рослин та їх частин: деревоколода, трояндище; 

- назви явищ природи: бомбосніг; 

- назви осіб, із-поміж яких виокремлюються назви за такими ознаками: 

1) родинні стосунки: ненія; 

2) внутрішні якості, властивості – витворець, демократик, лавушник, люболюдина, 

падлючник, самоблюститель, самосамець, скаженик; 

- назви міфічних/вигаданих істот: ангелтрикрилець, янголиця; 

- назви збірних понять: дочківщина, дядьківщина, матірщина, сватівщина, синівщина, 

тітківщина, убогівщина. 

Найбільш поширені лексичні інновації з суфіксами -ість: сповідальність, притчевість;             

-ств(о): естетство, шакальство; -цтв(о): книжництво, печальництво, які привносять у семантику 

оказіоналізмів значення абстрагованої якості.  

Для характеристики описуваного, інтимізації розповіді поет утворює іменники із суфіксами 

суб’єктивної оцінки -ищ(е): трояндище; -ин(а): цукрина, людинина, мозковина. Так, В. Цибулько за 

аналогією до загальновживаних телятина, курятина, свинина створює авторські відповідники до 

узуального людина: людинятина, людинина («…в українському слові «степ» та про радість вівчарок / 

при баченні людинятини чи людинини…»). Іменникову інновацію мозковина вжито поетом за аналогією 

до узуального речовина: «…від краю ока і до краю краю / тече як віск блакитна мозковина». 

Не менш оригінальними є експерименти щодо створення збірних номінацій. Характерна 

особливість збірних іменників полягає в тому, що множина істот або предметів інтерпретується в їх 

значеннєвому плані як одиничність, маса [3, с. 328]. Інновації функціонують як похідні слова, 

утворені за допомогою суфікса -ин: влада мудреців матірщино може й краще / ніж відсутність 

відсутности але щемить/, /влада сірих сестрівщино це війна сірих / а в сумі велике ніщо…/. Названі 
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новотвори автор використовує у поезії «Шеол».  

Оказіональні іменникові композити утворюють найчисельнішу групу серед досліджуваних 

нами новотворів і привертають увагу не стільки своєю структурою, скільки несподіваністю 

поєднання їх складових. Серед таких утворень трапляються поєднання як рівноправних компонентів-

іменників: бандуробалалайка, флорофауна, кровокровець, так і нерівноправних складових: 

дітотворіння, бабловаріння, віроміри, самоповтори. 

У творчості В. Цибулька зафіксовано велику кількість складених найменувань – юкстапозитів, 

яким притаманні утворюваність, ненорматиність, словотворча похідність, індивідуальна належність. 

Визначальною структурною ознакою таких назв є поєднання у межах однієї номінативної 

одиниці двох загалом різних за значенням слів, при цьому розрізняють такі типи утворень: слова-

повтори, синонімічні зближення, парні зближення сумарної семантики і слова типу «означуване – 

означення» (прикладка) [1, с. 104].  

В. Цибулько використовує слова-повтори: народ-недород, рід-недорід та одиничні приклади 

синонімічних зближень – недоля-згуба. 

Складені найменування є тим понятійно містким і лаконічним за формою мовновиражальним 

засобом, який наявний у поетичному словнику майже кожного письменника. Основними причинами, 

що спонукають поетів до пошуку нових номінативних одиниць, є прагнення до точності і 

лаконічності висловлювання, бажання наголосити на суттєвих, з погляду автора, ознаках денотата, 

досягнення певного стилістичного ефекту, створення нового образу, подолання мовновиражального 

стереотипу в номінації предметів і явищ дійсності [1, с. 108]. 

Наприкінці ХХ ст. активізується введення у поетичних текстах так званих надскладних 

номінацій, утворених у результаті злиття компонентів синтаксичної конструкції в єдину 

цільнооформлену (часто за допомогою дефісного написання) одиницю. У поезії В.Цибулька наявні 

такі надскладні номінації: душ-ш-ш-шабля, причин-причиння-причина, доле-доленько-доленюсічко-

долеміри.  

Отже, у словотворчості В. Цибулька переважають конкретні оказіональні субстантиви, значна 

кількість яких створена за допомогою слово- та основоскладання, що засвідчує продуктивність цього 

словотвірного типу. 
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